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GEOMETRIA PEASKA
TROJKATY, CZWOROKATY, OKREGI WPISANE I OPISANE
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ZADANIE 1
W tréjkacie prostokatnym wysoko$é poprowadzona na przeciwprostokatna ma dltugosé 10 cm, a promiers
okregu opisanego ma diugo$¢ 19 cm. Oblicz pole tego tréjkata.

ZADANIE 2
Miary katéw trdjkata sa w stosunku 1:2:3. Obwéd kota opisanego na tym tréjkacie jest réwny 127t. Oblicz pole

tego tréjkata.

ZADANIE 3
W trapezie katy przy dluzszej podstawie to 60° i 30°, a dtugos¢ wysokosci trapezu wynosi 6. Oblicz pole
trapezu oraz dlugosci jego podstaw wiedzac, ze suma dtugosci ramion jest rowna sumie dlugoéci podstaw.

ZADANIE 4
Stosunek dtugosci przekatnych rombu o boku 17 cm jest réwny 5:3. Oblicz pole rombu.

ZADANIE 5
Dany jest tréjkat prostokatny ABC, w ktéorym BC = 30, AC = 40i AB = 50. Okrag wpisany w tréjkat ABC
jest styczny do boku AB w punkcie M. Oblicz dtugos¢ odcinka CM.

M

ZADANIE 6
Przyprostokatne tréjkata ABC maja dtugosci 10 i 24. Przeciwprostokatna tréjkata KLM podobnego do niego
ma dlugosc 39. Oblicz pole tréjkata KLM.

ZADANIE 7
Dwa kroétsze boki tréjkata rozwartokatnego maja dtugosci 5cm i 6cm. Jakie warto$ci moze przyjmowac dtugosé

trzeciego boku tréjkata?

ZADANIE 8
Dany jest trapez, w ktérym podstawy maja dtugos¢ 4 cm i 10 cm oraz ramiona tworza z dtuzsza podstawa

katy o miarach 30° i 45°. Oblicz wysoko$¢ tego trapezu.

ZADANIE 9
Dany jest trapez, w ktérym podstawy maja dtugos$¢ 4 cm i 10 cm oraz ramiona tworza z dtuzsza podstawa
katy o miarach 30° i 45°. Oblicz wysokos¢ tego trapezu.
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ZADANIE 10
W rombie jedna z przekatnych jest dtuzsza od drugiej o 3 cm. Dla jakich dlugoéci przekatnych pole rombu jest

wieksze od 5¢m??

ZADANIE 11
Dany jest trapez prostokatny ABCD, gdzie |[{ DAB| = 90°, |{ABD| = 30°, AB || DC, |DB| = 2(v/3+1) i

|IDC| = 2.
a) Oblicz dlugos¢ promienia okregu wpisanego w tréjkat BD A.

b) Wyznacz sume kwadratéw sinuséw katéw wewnetrznych trapezu ABCD.

ZADANIE 12
W trapezie réwnoramiennym, ktéry nie jest rownolegtobokiem, ramie ma dlugos¢ 7 cm, a przekatna 8 cm.

Oblicz diugosci podstaw trapezu wiedzac, ze odcinek faczacy srodki ramion trapezu ma dlugos¢ 4 cm.

ZADANIE 13
Dany jest tréjkat prostokatny, w ktérym a, b oznaczaja dlugosci przyprostokatnych, « jest miara kata ostrego

lezacego naprzeciw przyprostokatnej a. Wiadomo, ze sina = 1£00. Oblicz
a) tangens kata «;

b2

> o a
b) wartos¢ wyrazenia 3 - ;55 +2- "0

ZADANIE 14
Odcinki AK i BL sa wysoko$ciami tréjkata ostrokatnego ABC, a punkt S punktem ich przeciecia. Wykaz, ze

podobne sa trojkaty:
a) AKCiBLG;
b) LAS i BKS;

c¢) ABCiCKL.
ZADANIE 15 ] . . . n(n—3)
Liczba przekatnych wielokata wypuklego, w ktérym jest n bokéw i n > 3 wyraza sie wzorem P, = —=;

a) Oblicz liczbe przekatnych w dwudziestokacie wypuktym.

b) Oblicz, ile bokéw ma wielokat wypukly, w ktérym liczba przekatnych jest pie¢ razy wieksza od liczby
bokéw.

¢) Sprawdz, czy jest prawdziwe nastepujace stwierdzenie: Kazdy wielokat wypukly o parzystej liczbie bokéw ma
parzystaq liczbe przekqtnych. Odpowiedz uzasadnij.

d) Uzasadnij, ze jezeli liczba bokéw wielokata wypuklego jest nieparzysta, to liczba jego przekatnych jest
wielokrotnoscia liczby jego bokéw.
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ZADANIE 16

Kat ostry miedzy przekatnymi réwnolegtoboku ABCD ma miare 60°. Przekatna AC ma diugos¢ 6, a przekatna
BD jest prostopadta do boku AD. Oblicz dtugosci bokéw réwnolegtoboku.

ZADANIE 17
W prostokacie polaczono $rodki sasiednich bokéw. Powstaty w ten sposéb romb ma obwdéd 40 cm i pole réwne
96 cm?. Oblicz dtugosci bokéw prostokata.

ZADANIE 18
Krétsza przekatna rombu o dtugosci 81/3 cm dzieli go na dwa tréjkaty réwnoboczne. Oblicz pole rombu.

ZADANIE 19
Wyznacz wszystkie wartosci x, dla ktérych liczby 3,5, |x| moga by¢ dtugosciami bokéw trojkata.

ZADANIE 20

W trapez wpisano okrag. Punkt stycznosci okregu z diuzsza podstawa trapezu dzieli te podstawe na odcinki
dtugosci 2,5 dm i 4 dm. Wysokos¢ trapezu ma diugoéé¢ 4 dm. Oblicz obwéd tego trapezu.

ZADANIE 21
Pole rombu jest réwne 120. Gdyby zwiekszy¢ dlugosci jego przekatnych odpowiednio o0 211 5 to pole wzrostoby
0 55. Oblicz obw6d rombu. Podaj wszystkie mozliwe odpowiedzi.

ZADANIE 22
Z punktu A lezacego na okregu o promieniu r = 6 cm i sSrodku O poprowadzono dwie réwnej dtugosci cieciwy
AB i AC tworzace kat 30°. Oblicz pole czworokata ABOC.
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